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Apare în fiecare Duminică 

Fapte care nu turbură 
Noi nu prididim să însem

năm toate măsuri le care se 
iau în străinătate împotriva 
dezmăţărîi tineretului pe ca
lea scrisului. Tot ne s o s e s c 
reviste şi ziare de peste gra
niţă, în care v e d e m măsurile 
luate în feluritele ţări pentru 
stăvil irea stricăciunii prin 
tipărituri sau prin alte mijloa
ce z i se «artistice» sau «cul
turale». Le tot punem deo
parte, cu gândul să le folosim 
curând pentru cititori, dar 
iute vin altele şi altele, aşa 
că nu putem pune la înde
mâna cititorilor tot ce tre
buie să ştie ei în această 
privinţă. 

Din pricină însă că la noi 
destrăbălarea are mulţi sluj
başi, zarva se face nu îm
potriva stricăciunii, ci împo
triva celui care se ia la harţă 
cu ea . 

Vă aduceţi aminte ce a 
fost astă primăvară, cînd d. 
C. Kiriţescu, director în Mini
steriul Şcoale lor , a îndrăznit 
să ia măsuri împotriva dez-
măţării delà teatrul nostru 
Naţional din Bucureşti. Săptă
mâni întregi, ş ivoaie de ocări 
s'au revărsat asupra sa. 
Oameni care făceau pe în 
văţaţii şi pricepuţii te luau 
de sus că ei au cheia înţe
legerii lucrurilor, iar ceilalţi 
sunt numai nişte înapoiaţi . 
Oh ! dezmăţarea ştie să se 
îmbrace în haine foarte ară
toase , ca s'o creadă lumea 
şi să se ia după dînsa. Deci 
zarva şi trufia sunt arme ale 
ei, ca să facă mare întipări-
re asupra oameni lor şi să 
u m p l e de sfiiciune pe ceice-
o privesc. 

Dacă însă am fost marturi 
la toată orăcăia la împotriva 
d-lui Kiriţescu, iată că vin 
alte fapte, în care lucrurile 
se petrec d e a n d o a s e l e a . Dez
măţarea îşi face s lujba ei, 
că n'o să se oprească ea 
numai cu câte un g l a s din 
an în Paşte care i se ridică 
împotrivă. 

Din ziarul Adevărul (5 Noe-
mvrie a. c ) , af lăm că, între 
cărţile date şcolari lor în a-
nul acesta , a fost şi unele 
cu un cuprins scârnav. Iată 
că abia un ziar dă la iveală 
isprava aceas ta , dar î n c o l o 
tăcere. Dezvăluirea trece ca 
o ştire zilnică, despre care 
mai n imenea nu ia cuno
ştinţă. Dar noi care a m ci
tit-o stăm nedumeriţi şi ne 
punem întrebarea : Dar bine, 
pentru Dumnezeu ! când a 
fost vorba că s'a ridicat u-
nul împotriva stricăciunii din 
teatre, toată lumea pe e l ; 
iar acum se află lucru pe 
d o s : se dau ca premii cărţi 
spurcate. Oare aceasta nu 
turbură pe n imenea ? nu 
mişcă pe n i m e n e a ? nu e de
cât un s ingur ziar care 
strigă ? 

Ei, vedeţi, când a fost de 
apărat stricăciunea, s'a făcut 
zid în jurul ei. Când acum 
este de apărat cuviinţa, toţi 
tac. Ba de mirare că «Ade
vărul» a ridicat cuvânt protiv-
nie, fiindcă şi cei din tabăra 
lui s'au ridicat astă primă
vară împotriva d l ui Kiriţescu. 

într'o astfel de simţire se 
mişcă mulţi din ceice poartă 
zilnic condeiul pentru înştiin
ţarea cititorilor. Oamenii dau 
din umeri când e vorba că stri
căciunea face pustiiri în su
flete ; dar sar ca turbaţii când 
este vorba să te ridici împo
triva ei. Tare ne mirăm acum 
că nu s'a ridicat împotriva 
«Adevărului!» Şi tare ne mi
răm că tocmai «Adevărul» a 
îăcut acest pas . 

Lucrul ar trebui tratat mai 
pe larg, pentru a se cunoaşte 
care sunt cărţile care au scâr
bit pe scriitorul delà «Ade
vărul» şi pentru a găs i cine 
s'a făcut v inovat de fapta de 
a fi pus astfel de cărţi în mâ
na şcolar i lor . 

Articolul pomenit din «Ade
vărul» nu numeşte cărţile, ci 
numai scarmănă isprava ca 
ceva cunoscut. Noi însă n'o 
ştim decât numai prin răsu
netul, nu prin cuprinsul ei. 
De aceia , de oarece şi apă
rătorii cuviinţei trebuie să 
a ibă cel puţin tot atâta în 
drăzneală, cât şi cei ai stri
căciunii, trebuie lucrul luat 
din scurt şi scuturat în toate 
amănunţimile lui-

Arhim. SCRIBAN 

IIIS BIG B2I ИЙЙШЯ 

REGELE! 

Ce nu face omul întru a-
părarea poftelor lui ! Dacă 
l-ai pune la cine ştie ce faptă 
bună, te pomeneşti că se le
neveşte şi cască gura. Dar 
dacă-1 pui să se ferească de 
cine ştie ce netrebnicie care-i 
face rău şi dacă-1 împedici 
delà ea, în loc să-ţi mulţă-
mească, se turbură şi sare să-
şi apere năravul. Ce? să tră
iască fără el ? Să-i iei feri
cirea ? Atunci ce mai este 
viaţa. 

Din ziarul «Dimineaţa» delà 
2 Noemvrie a. c, aflăm că şi 
în Finlanda nu e voie de 
făcut şi vândut rachiu şi a-
tunci oamenii caută să-1 aducă 
pe furiş de peste graniţă. 

Se înţelege, stăpânirea are 
mijloacele ei ca să împedece 
aceasta. Dar acum vine în
drăzneala beţivilor. Ce ? să 
se lase ei cu una cu două ? 
Dacă cel cumpătat n'are poftă 
sa bea, ce are cu beţivul? 
Are el poftă să bea, treaba 
lui. Nu cumva om intra la 
robie de gustul unor posaci 
care nu înţeleg viaţa şi nu 
vor să simtă desfătarea bă
uturii ? 

Aşa judecă beţivanul. Zice 
că e treaba lui, dacă bea. Nu 
zice că face scandal şi că tur
bură şi pe altul, că-şi perde 
minţile şi e primejdios. 

De ! nu ajunge că e beţiv ? 
trebuie să-i mai ceri şi minte ? 
Deci atâta poate judeca, şi 
el atâta spune. De aceia, stă
pân pe atâta judecată, se face 
dârz şi sare să-şi apere drep
tul la beţie. 

In Finlanda, spune articolul 
pomenit, beţia şi-a adunat 
mijloace cu care să ducă ra
chiu în ţară. Are bărci cu 
maşină, ba unele şi înarmate 
cu mitraliere şi chiar cu tu
nuri. Deci ziarul pomeneşte 
de o luptă care a fost între 
paznicii Statului finlandez, ca 
să nu se aducă rachiu pe fu
riş în ţară, şi între slujitorii 
beţiei. Ce să vezi ? Mai multă 
armătură au avut slugile be
ţivilor decât oamenii Statului. 
Aceştia aveau numai bărci cu 
mitraliere, dar nu şi cu tu--
nuri. De aceia au trebuit să 
fugă. 

Să nu zici că păcatul are 
îndrăznelile lui pentru a-şi 
apăra chefurile ? 

O ! dacă şi ceilalţi ar avea 
tot atâta ! 

N. SILUilEANU 
Profesor Universitar 

Un rău s o c i a l 

In ziua de 8 Noemvrie 1929, M. S. Regele Mihai I sărbătoreşte , — şi împreună cu 
Dânsul întreaga suflare românească —, a opta zi a numelui Măriei Sale. 

In COPILUL-REGE se întruchipează viitorul întregii naţiuni. El e nădejdea zilelor 
de m â i n e ; iar semnele de până acum ne îndreptăţesc a spune că Ţara e pe o cale 
dreaptă. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu să ne păzească pe Micuţul nostru Rege, — s imbolul 
Regatului Românie i Mari, — şi să ne trăiască întru mulţi ani cu bucurie şi sănătate , 
împreună cu Augusta Sa famil ie . 
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m m 
Zile de sărbătoare, ziua sfin

ţilor, ziua patrioţilor, put veni 
şi dispare, dar e numai o zi a 
armistiţiului şi numai un loc unde 
este simţită deplina ei semnifi
care. 

UNUSPREZECE NOEMVRIE veni la 
Paris, anul trecut, sub o manta 
de ceaţă, dar acum se aşteaptă 
o altă vreme. Dacă soarele în
vinge printre nori înainte de 
amiazi, va fi un prilej de reçu-
noştinţă. Prin tot oraşul, pe toate 
clădirile publice s'au pus trico-
loruri. De obiceiu ele erau su
portate pe largi scuturi de lemn 
cu armele Franţei. 
Niciodată nu s'a văzut steagul 
legat, împodobit sau desfigurat, 
cum se observă aşa de adesea 
în Statele Unite ale Americei, ci 
totdeauna sburând liber, cum se 
cuvine steagurilor. Cine a văzut 
«Champs Elysées» împodobite 
pentru ZIUA ARMISTIŢIULUI, nu va 
putea uita niciodată maies
tatea şi frumuseţea lor. 

De cu vreme, dimineaţă, mul
ţimea începu să se adune de-a 
lungul drumului ce conduce delà 
«Les Invalides» la «Place d'E
toile». Aici, în centrul «Stelei», 
stă adevărata inimă a Franţei 
sguduită de răsboiu. In spre 
dânsul se înturnară mulţi paşi 
evlavioşi şi iubitoare gânduri 
fără de număr. Caracteristica 
serbătoririi din anul trecut fu 
desfăşurarea scumpelor steaguri 
de răsboiu, cari sunt strânse în 
severul muzeu delà «Les Inva
lides». 

Puţin înainte de ora hotărâtă, 
trecură lăncierii, purtând aceste 
trofeie nepreţuite, peste podul 
„Alexandru" şi mai departe prin 
una din acele vederi măreţe, 
ce sunt de găsit numai în Paris. 
Fiecare privitor cunoscu că acele 
steaguri sfâşiate au fost văzute 
de multe priviri muribunde ce 
păreau încă a le urma. încetele 
toamnei, escadronul ce se apro
pia, părea o fantomă întorcân-
du-se din vre-o sfântă cruciadă. 

Cum călăreţii înaintau, nu erau 
izbucJhiri vesele de trompetă, 
nici un strigăt, nici o demons
traţie sgomotoasă. La baza «Ar
cului de Triumf» ei îşi strânseră 

rândurile. Acolo se opriră în 
timpul marei tăceri, delà ORA 
UNUSPREZECE. Dacă tăcerea poate 
fi admisă, în frazeologia famili
ară, ra «elocvenţi», ce nu au 
spus, ca grijă şi durere, acele 
momente fără respirare... Cine 
nu şi a amintit vre-un nume 
iubit? Nu trebuie să se deducă, 
de aicia, că era nu public trist, 
deprimat. Aceasta nu poate îi în 
Paris. Era o mulţime serioasă, 
desigur, pânăce frunţile s'au 
înălţat din ívni şi pălăriile şi-au 
reluat locul pe marea de capete 
goale. 

Fu, apoi, mult interes în pu
blic de a vedea trecând marii 
demnitari, Mlllerand şi Foch. 
Când ne-am scoborît cu pre-
cauţiune depe bănci, am fost 
târîţi spre «-Soldatul Necunoscut*. 
înainte de a ne putea opri, am 
fost purtaţi de-a curmezişul lo
curilor largi delà «Place d'Etoile», 
şi depuşi lângă «Arc». Massele 
de flori erau îngrămădite aşa 
de sus, că se vedeau delà dis
tanţă şi mereu sosiau ghiriănzi. 
Am fost în sfârşit alăturea de 
inscripţia si.nplă: „Aci e un sol 
dat francez care a murit pentru 
Iară". 

Abia am început să observăm 
lămurit, cnâd poliţia încercă să li
bereze locul. Ne mângaiarăm cu 
idea de a ne întoarce într'o altă 
zi, pentru a vedea cu îngrijire 
ghirlănzile cu numele diferitelor 
societăţi, instituţii, şcoli, ca şi 
indivizi de toate rangurile. 

In acea oră solemnă fulgeră 
înaintea amintirii noastre multe 
locuri, unde suflete,e leale păs
trau amintirea sfântă. 

Mai întâiu veni prin lungile 
umbre ale învechitelor ferestre 
ale istoricei catedrale deia WEST
MINISTER» pLca simplă, neîmpo
dobită, ce poartă tributul de re
cunoştinţă pentru toţi flăcăii 
morţi ai MAREI BRITANII 

Din nou, ni se păru să vedem 
traficul agitat delà «WHiTEHALb 
încetând pentru acele solemne 
clipe, după care femei modest îm
brăcate şi bărbaţi cu ochii trişti, 
îngrămădiau printre mormanele 
de flori, vre-o amintire pioasă 
cu un scump nume de familie. 
La astfel de ocazii rare se pot 
vedea emoţionaţi Englezii rezer

vaţi, neemoţionali. In jurul aces
tor monumente britanice de a-
mintire, cu mult mai mult decât 
în jurul acelora din Franţa şi 
Italia, sunt massate expresiile 
personale de durabil regret. U-
neori ele comemorează toate a-
niversările familiare. 

Nu numai în Londra, ci în 
fiecare orăşel englez şi parohie, 
memoriale sjnt înconjurate cu ele 
ghiriănzi. La «Southampton» vă
zurăm doi tineri apropriinduse 
de monumentul soldaţilor morţi 
şi punând flori alături de dânsul. 
Inscripţia spunea : «Lui Bill, de 
la sora lui devotată, în ziua ei 
de nuntă. Dus, dar niciodată 
uitat"• Era buchetul ei de nuntă, 
adus Ia acest altar comun al 
amintirii. 

In ITALIA, ne amintirăm că 
«ziua Armistiţiului» fu celebrată 
ca niciodată înainte. Ce schim
bare delà prima aniversare, când 
ofiţerii italieni nu îndrăzniau să 
serbătoreasfă acea zi de frica 
insultelor bolşevice. Acuma ală
turea de «Soldatul Necunoscut», 
aşezat alăturea de statua lui 
«Victor Emanuel», erau adunaţi 
conducătorii «Italiei Nouă». Deşi 
acest monument fu un izvor t?e 
mândrie pentru cetăţenii ROMEI, 
câţi dintre ei au suit scările ne
numărate de marmură ? Fără a 
scădea casa de «Savoia», una 
dintre cele mai sănătoase din 
Europa, o astfel de demonstraţie 
n'ar fi fost posibilă pentru ea ca 
pentru un soldat fără nume depe 
«Piave». 

Un alt incident italian apăru 
în legătură cu «Ziua Armistiţiu
lui» la biserica «Santa Croce» 
din FLORENŢA- Piaţa largă şi în
sorită din jurul bisericei era lip
sită de copaci. Acuma, crainicii 
în roşu şi'n alb au plantat co
paci în amintirea morţilor. 

Washington, D. C, la 10 Noemv. 1923. 
Traducere din englezeşte 

după Rose Churchill 
de 

G h e o r g h e V. Lohan 
Căpitan de rezervă 

Se ştie de ori cine, că astăzi, 
mai mult decât oricând, răul a 
năpustit prea mult peste noi. 

Au fost timpuri când ţara noa
stră a suferit, dar a suferit din 
cauze care au işvorât din însăşi 
felul cum a fost administrată, 
cum a fost îndreptată pe un 
drum rău sau bun. Astăzi, pe 
lângă reaua administraţie, bântue 
o alia care distruge cu desă
vârşire, nu numai entuziasmul 
nostru de a trăi liberi într'o 
ţară desrobiiă, mai întâi din 
ghiarele Turcilor, apoi ale Gre
cilor şi pe urmă ale Ciocoilor, 
ci răul csre sfarmă iute suflete
le. Răul care sfarmă sufletele, le 
destramă, le împrăştia este cu 
mult mai mult periculos, decât 
ori care altul, care venit din à-
fară sau adoptat, nu se acomo
dează cu ftlui nostru de viaţă, 
cu felul nostru de trai. 

Noi, care privim cum biata 
turmă merge pe făgaşuri întu
necoase, care o vedem cum se 
frământă şi se svârcoleşte, nu 
putem face altceva decât pe cât 
putem. Şi ne-a dăruit Dumnezeu 
darul de a observa, să arătăm 
acest rău care ne duce spre 
pierzare. 

Arătăm şi dăm chiar metode, 
îndrumăm, dar d3că cei mai cu 
putere, sau mai bine zis cei care 
au puterea în mână de a lua 
măsuri, nu le iau — noi nu pu
tem să facem nimic, decât să 
plângem, lăsând sufletul nostru 
să lăcrămeze, să se tânguiască 
şi să sufere şi el împreună cu 
biata turmă. 

Vremea se schimbă din zi în 
zi, ideiie se îngrămădesc se bat 
cap în cap, se resping una pe 
alta şi în frunte rămâne, nu cea 
mai bună ci cea mai rea. Dacă 
cineva dă o ideie de îndreptat, 
atunci cei mai tari nu judeca 
ideia şi unul care o dată, între-
bându-se dacă acel cineva este 
mai întâi «.omul nostru* — dacă 
este «omul altora», Doamne fe
reşte nu i se ia în consideraţie 
nimic. Părerile lui sunt puse 
4a dosar*. Şi astfel «invidia» de 
a nu fi altul mai presus decât 
celălalt. 

Această buruiană distruge su
fletul cum distruge rugina fierul, 
fie el un fier şi oţel sau ce vreţi 

altceva mai tare decât fierul. Dacă 
cineva este pornit să facă un 
bine pentru obşte — el este mai 
întâiu judecat nu de obşte, care 
primeşte binele, ci de răii care 
conduc obştea şi dacă acel ci
neva nu este de acea părere cu 
conducătorii obştei, ca cheltu
iala făcută pentru binele celor
lalţi să fie mai bine ^împărţită 
între eh, atunci se zice : «de ce e 
el mai grozav decât noi», şi de 
aci piedici, ură, vorbe pe soco 
teala omului, până când îl distru
ge sufleteşte şi îl face să se 
desguste. Afară de aceasta cine 
a observat că chiar dacă un om 
al pământului acesta a făcut un 
bine *fără să ştie stânga ce face 
dreapta*, aflându-se în urmă a-
poi să te ţii ; vorbe pe soco
teala lui, că a făcut cutare, că 
a făcut cutare... că vai de capul 
lui... şi de aceia bieţii oameni 
care ar dori să facă ceva, nu 
fac numai să nu mai fie la 
ordinea zilei discutaţi. Răul este 
distrugere. El este îmbrăţişat 
astăzi mai mult ca oricând. El 
umblă din gură în gură, ca 
glonţul şi ca vântul ajunge 
până ia margine de ţară. 

Această ură nu porneşte dec^t 
din răutatea de a nu fi altul mai 
grozav decât celalalt. Această 
răutate vine mai mult de la ne
norocita de politică — deci po
litica este un mare rău social. 
Bună ar fi ea, dar nu aşa cum 
se face în ţara noastră, ca să 
destrame sufletele, să împartă 
lumea în tabere ca să se urască, 
să se certe, să se invidieze — 
ci ca în alte ţări lucrând pentru 
binele obştesc, pentru clădirea 
sufletească, reînălţând şi cimen
tând acolo unde se vede că lu
crurile sunt slabe. Răul acesta 
social s'a pronunţat mai mult 
după răsboiu. Când credeam şi 
noi că o să ducem zile mai 
senine. Când colo tot zile triste, 
amărâte şi mohorâte. Credem 
însă, că după cum Dumnezeu 
n e a purtat de grija dealungul 
veacurilor, ne va purta şi acum, 
scăpându ne de acest rău care 
ne distruge sufleteşte, ne dă 
îndărăt ca să apucăm tot pe 
drumuri de tristă amintire. 

Dem. I. Iliescu 

Sărbătorirea unui 
Cărturar 

Când sărbătorim pe cineva, 
care toată viaţa sa a petrecute 
numai în glorie şi a rămas ceva 
temeinic de pe urma sa, recuno
ştinţa faţă de această persona-
nalitate este generală şi numele 
sărbătoritului trece pe buzele 
fiecăruia, în cuvinte de laudă. 

O astfel de personalitate este 
pentru noi domnul Nicolae Iorga, 
care a fost sărbătorit de Senatul 
Universitar din Bucureşti, cu o-
cazla împlinirii a patruzeci de 
ani de profesorat. 

Nici că se putea o sărbătorire 
mai nimerită ca aceasta, faţă de 
uriaşa putere de muncă depusă 
de domnul Profesor Nicolae Iorga 
atît prin scris cît şi prin cuvînt, 
pentru luminarea poporului şi 
înălţarea culturii româneşti. 

Munca titanică, fără şovăire, 
atît în ceasurile de bucurie cît şl 
în cele de restrişte, la făcut să 
fie ridicat astăzi în slava pe ca
re o merită cu multă cinste, fără 
să poată fi atacat de cineva; 
iar drept răsplată să fie ridicat 
pe treapta cea mai înaltă şi re
cunoştinţa, generală. 

A dus fala românismului din

colo de hotare, făcându-se cuno' 
scut şi căutat în şcolile cele mai 
vestite din ţările străine. 

In Nicolae Iorga se întruchi
pează geniul românimei, iar 
munca sa depusă în aceşti patru
zeci de ani de profesorat, va ră-
mîne pildă vie tuturor generaţiilor 
viitoare. 

In aceste momente, cînd s'a a-
juns la făurirea idealului naţio
nal, prin Unirea tuturor Româ
nilor, Ţara aşteaptă de la pute
rea uriaşă de muncă a Savantu
lui sărbătorit, să apară Enciclo
pedia Istoriei. Români lor a 
cărei lipsă ştiinţa o simte astăzi 
mai mult decît ori c\nd. 

Urăm şi noi, Apostolului Nea
mului Românesc, viaţă îndelun
gată şi putere nesfârşită de 
muncă pentru propăşirea nea
mului şi mulţămirea sa sufle
tească. 

Diac V. FUSSU. 

RII IUI 

Rugam stăruitor plătiţi 
abonamentul 



2 «CULTURA POPORULUI 

Sfinţii Voevozi 
Mihail si Gavriil 

«Şi eu, Ioan, văzând şi auzind 
acestea, am căzut înaintea picioa
relor îngerului, ce-mi arata mie 
acestea, ca să mă închin». 

Apocalipsa XXII 8. 

R ă v a ş e E d u c a t i v e 
Animalele domestice după legenda şi istoricul lor 

ui i 

Fraie Creştine, 
Intemeindu-ne pe descoperirea 

Dumnezeiască, cuprinsă înSiânta 
Scriptură şi în sfânta tradiţiune, 
Biserica admite existenţa îngeri
lor buni şi a îngerilor răi. 

Numele înger însemează sol 
Dumnezeesc, vestitor. Prin el aşa 
dar, se arată nu natura fiinţelor 
numite, ci raportul lor către Du
mnezeu şi către lume şi în spe
cial către oameni. Îngerii se îm
part de Biserica noastră în 9 
cete şi aceste 9 cete în 3 clase. 
In prima clasă se află acei în
geri care sunt mai aproape de 
Dumnezeu adică : scaunele, he
ruvimii, şi serafimii, în a doua 
clasă : «Stăpâniiie, domniile şi 
puterile ; şi în a treia clasă ; în
gerii, arhanghelii şi începătoriile». 

Lăsând la o parte pe îngerii 
răi, care împreună cu Lucifer, 
conducătorul lor, s'au abătut 
de la porunca lui Dumnezeu 
să ne ocupăm de îngerii buni, 
care din veac sunt întăriţi în 
graţia Iui Dumnezeu ca unii ce 
au fugit de tovărăşia lui Lucifer. 

Frate Creştine, 
Mihail, mai mare peste cetele 

puterilor celor fără de trupuri, a 
arătat darul Evangheliei şi multe 
faceri pe bine neamului omenesc. 
El văzând că vicleanul Lucifer a 
căzut când a voit să se înalţe a 

Sf. Arh. Mihail 
strigat către îngeri «Să luam a-
minte». Aşa şi nci între noi 
ar trebui să zicem fratelui nostru 
pornit a cădea în păcat : Să lu
ăm aminte de îngerii, care la în
ceput au fost lumina şi acum s'au 
făcut întunerec» —îngerul Mihail 
s'a arătat lui Avraam şi iui Lot 
la pustiirea şi pierderea Sodomei ; 
s'a arătat lui Iacob, când fugea 
de fratele său Isac, s'a arătat 

apoi lui li sus Nävi şi a zis-. «Eu 
arhanghelul puterilor Domnului 
acum am venit». împreună cu 
siântul Arhanghel Mihail a fost 
şi sfântul Arhanghel Gavriü, care 
a făcut multe faceri de bine pen
tru mântuirea omului. In vechiul 
Testament, Arhanghelul Gavriil 
s'a arătat lui Daniil când a tftl-
cuit visul împăratului Medo Per
şilor. Tot el a arătat lui Daniil 
şi timpul când zice că după 79 
săptămâni de ani, va veni Mesia, 
cel aşteptat, profeţie care s'a îm
plinit întocmai. 

Tot Sf. Arhanghel Gavriil s'a 
arătat lui loachim şi Anei că au 
să nască pe Doamna şi Stăpâna 
de Dumnezeu Născătoarea. In 
Noul Testament, el a vestit Za-
hariei că are să se nască Ioan 
Botezătorul, iar Sf. Fecioară Maria 
că va naşte pe Fiul şi Cuvântul lui 
Dumnezeu. Mai departe, El s'a 
arătat Iui Iosif logodnicul sfintei 
Fecioare, spunându-i să ia pe 
Maria şi pe pruncul Ei şi să fugă 
în Egipt. Sfântul Arhanghel Ga-
vriil îmbrăcat în veşmânt alb ca 
zăpada a ridicat piatra de pe 
mormântul pecetluit, vestind fe
meilor mironosiţe că a înviat 
Domnul. 

Frate Creştine, 
Din toate acestea vedem că 

îngerii buni au căpătat harul lui 
Dumnezeu, făcându i părtaşi la 
mântuirea omenirii, Îngerii prin 
viaţa lor curată sau făcut vred
nici de strălucirea Dumnezeiască, 
fiind alături de scaunul Tatălui 
Ceresc şi primind anumite însăr
cinări pentru mântuirea noastră. 

Ei sunt solii Domnului pe care-i 
trimite să ne călăuzească paşii 
vieţii noastre prin această lume 
trecătoare. Astfel de soli au fost 
şi siinţii Arhangheli Mihail şi Ga
vriil Noi oamenii plini de păca
tele lumii acesteia nu ne putem 
asemăna cu sfinţii îngeri, dar 
totuşi, sfatul lor îl putem primi 
în tot locul şi oricând pentru 
descărcarea de păcate şi primi
rea învăţăturilor frumoase, care 
ne ajută la mântuirea sufletelor 
noastre. Dacă Iosif logodnicul sf. 
Fecioare Maria nu asculta de sf. 
Arhanghel Gavriil ca să fugă cu 
pruncul Iisus în Egipt, n u l gă
sea crudul Irod şH tăia «printre 
cei 14 mii de copilaşi pe care 
i-a tăiat ? Tot astfel şi noi să as
cultăm cele spuse de Domnul 
prin solii săi, sfinţii îngeri, în-
dreptându-ne paşii noştri pe că
rarea mântuirii, lăsând la oparte 
patimile care ne rod sufletele, în-
tunecându-ne mintea şi făcându-
ne asemenea cu Lucifer şj oastea 
lui ; căzând de greutatea poverii 
păcatelor, în tartarul cel întunecos, 
unde este plângerej şi scârşuirea 
dinţilor. Slăvind pe sfinţii îngeri 
să zicem împreună cu sf. Ev. 
Ioan «Şi eu văzând şi auzind a~ 
cestea, am căzut înaintea picioa
relor îngerului ce-mi arăta mie a-
cestea ca să mă închin» Amin. 

Dem, I. Iliescu Palanca 

Rugăm pe D-nii Cola

boratori, a ne trimite 

articole mai SCURTE, 

spre a fi publicate mai 
-:- uşor -:-

P I S I C A 

Dragă Magdaleno, 
Mă'ntrebi în scrisoarea ta de 

Sâmbăta trecută, cum îmi petrec 
(impui. Uite sunt supărată rău 
pe el, că fuge atât de iute că 
nu'l pot umple nici măcar cu a-
ceia ce iubesc eu aşa de mult. 

Animalele, ele—mi sunt cele 
mai drăgălaşe şi mai sincere 
prietene. Când aud dimineaţa 
cântecul cocoşului, găgăitul gâş-
telor, lătratul câinilor şi miorlăi
tul pisicuţei s ă i deschid uşa, mă 
înviorez şi pornesc cu drag la 
lucru ; la moarte nici nu mă gân
desc cum ar trebui, că de ele 
cine să'ngrijească ? 

Cum mă scol dau fuga la ele'n 
curte. Porumbei-mi sar pe u-
meri, gâscanul mă trage de şor
ţul în care ştie că-i aduc boabele ; 
Dolia-mi face sluj ; purceluşea 
guiţă şi se freacă de cocină ; 
Bălţatu—cu pisoiul ei mă urmă
reşte ca un creditor dimineaţa j 

iar seara nu se culcă până ce 
nu o iau îa braţe, o mângâi şi 
cât cHesc, îmi stă suită pe grumaz 

Câte odată aşa se uită'n ochii 
mei, că-mi vine a crede că are 
să-mi spună o toină mare şi s'-
ascunde de mine de teamă că 
nu i-o voi păstra, aşa tocmai 
cum fac prietenii de azi. Mă 
mângâe uneori cu bărbuţa ei 
moale şi catifelată, iar eu, uitând 
de ea câte odată, mă ridic de 
pe fotoliu ş'o las sa cadă pe du
şumele. Alta s'ar supăra, dar ea 
pe dată ce m'aşez la birou 
este iar pe braţele mele. 

N'am înţeles nici odată pentru 
ce a eşit vorba asta că : «pisica 
e şireată şi nu'şi iubeşte stăpânul». 

Toate animalale sunt fugarnice 
când le baţi şi nu le hrăneşti, pe 
când pisica, miluită ori oropsită, 
rămâi în simpatia ei. aceiaşi 
pentru ea şi, casa ta n'o părăseşte 

poartă noroc; eu am două, dar 
noroc... 

In ţările nordice prin secolul 
al X-lea erau aspru pedepsiţi 
toţi aceia cari cutezau să ucidă 
o pisică ; cel care se descoperea 
c'a furat sau a ucis vre una, i se 
lua o oaie, un miel, sau atâta 
grâu cât acoperea cadavrul ei 
cu lungimea coadei cu tot. 

In America în Manciuria se 
face un comerţ foarte întins cu 
pieile de pisică şi mai ales cu 
cele de Angora. 

Intre câine şi pisică n'a exis
tat şi nu există prietenie. 

Pictorul Goffredo Mino, numit 
şi Rafael al pisicilor le a imor-
ta'izat pe pânze. 

Stefano Melhiore, Charles Bau
delaire, ie-a descris admirabil. 
Edmond About, scrie ; Paradisul 
pisicilor. Doctorul Giovani Rai-
berti cu : Semne filosofice mo
rale asupra pisicej. Merlin C°-
caio cu : Cartea pisicei. Balzac 
cu : Suferinţele unei pisici en
gleze. Moncrif cu : Pisicele în, 

fama Egipteană. — Fumagali, 
c'un studiu foarte interesant: 
Pisica şi artele plastice, arată 
că acest animal n'a fost dat 
uitării de scriitorii mari ca : Du 
mas, Scribe, Gojji, Montaigne 
Petrarca, în căsuţa pe care i a m 
vizitat'o la Argua, are împăiată 
şi pusă sub sticlă pisicuţa lui. 

Grosley, a iubit atâta pisicele 
în cât a făcut testament în fa 
voarea lor. 
In forul Roman şi'n Forul Traian 
la Roma trăesc sute de pisici 
hrănite de public, ca porumbeii 
din piaza Veneziei. 

La noi numai Grigore Alexan-
drescu, a pus în fabulă pe co
toiul Raton. In alte case nu ştiu 
de ce simpatii se bucură pisica: 
la mine Bălţata are trecere foarte 
mare că seara m'aşteaptă până 
mă'ntorc delà spectacole şi mă 
cunoaşte de departe. In singură
tatea mea, ea-rni este cea mai 
bună prietenă. 

Baba-Vişa 

A P E L 

Serbare Cooperatistă 

Mulţime de legende se cunosc 
despre acest drăgălaş animal. 
Istoricul pisicei se'ncepe în se
colul al cincilea înainte de Hris-
tos. Herodot este primul scriitor 
care face menţiune despre pi
sică ; el o descopere în călăto
riile sale la Egipteni. Simbol al Isi-
dei, zeiţa Nilului, pisica era a-
dorată — la aşa măsură, căci 
i a u înălţat şi monumente. 

In anticitate, când într'o casă 
murea o pisică locuitorii, în semn 
de doliu îşi rădeau genele şi 
sprincenile, bătându-şi piepturile 
până la sânge. 

Trei secole 'n urmă după He 
rodot, Diodor Sicolo scria : Cine 
ucidea o pisică 'n Egipt, trebuia 
să moară ucis, căci comisese cel 
mai mare delict. Poporul se răs-
cula şi'l făcea în mii de bucăţi 
pentru această neiertată crimă. 
Un asemenea act nu era iertat 
nici de Ptolomeu, nici pentru 
teama ce inspira la Roma. Se 
zice chiar că Egiptenii începură 
răsboiul cu Romanii numai pen
tru moartea unei pisici. 

Şi Mahomet, marele profet se 
spune că spre a nu deştepta din 
somn o pisică şi-a tăiat mâneca 
antireului său, aşa narează Geor
ge Amalciu un istoric din secolul 
al XI lea. 

De altfel se ştie că Egiptenii 
moderni n'au renunţat la marea 
lor simpatie pentru pisici, ci au 
la Cairo o instituţie care 
dovedeşte cultul lor pentru aceste 
animale. La ceasul 12 din zi 
când Hogea, cântă pentru cre
dincioşi se'mparte şi pisicilor tot 
felul de bunătăţi, dăruite de 
populaţia oraşului pentru ele. A-
tunci se adună aici atât pisicile 
invalide şi bolnave din institut, 
cât şi cele din afară, cari cu
nosc ora aceasta şi glerrga acolo 
din depărtare. 

Instituţia e pusă sub înalta 
ocrotire a Cadiului, căruia îi 
revine multe moşteniri din cari 
se îmfruptează nu numai el, ci 
şi impiegaţii lui, lucru despre 
care socotesc că bietele pisici 
n'au nici o cunoştinţă. 
In Suedia, Norvegia şi mai ales 
în Japonia, lumea umblă pe 
stradă însoţită de câini şi de 
pisicuţe ; cele negre se zice că 

Sâmbătă 26 Oct. a. c, a 
avut loc în comuna Cimişeni, 
Lăpuşna o frumoasă serbare 
Cooperatistă, la care a luat 
parte foarte multă lume; 
Sala devenise neîncăpătoare 
deşi este unică în comună, 
ca mărime. 

Serbarea a fost pusă la 
cale de Soc. Coop. Furnica» 
din Chişinău, cu concursul 
şcoalei primare din localitate. 
Societatea a delegat pe dl. 
Sereda instructor al societăţii 
cooperative să vorbească mul
ţimii despre «Cooperaţie». 

C-sa a arătat mulţimii, ro
lul cooperaţiei prin cuvinte 
de toată lauda. A făcut un 
istoric general al cooperaţiei 
enumărând figurile marcante, 
cari au depus muncă cinstită 
în această ramură de activi
tate. Prin proecţiuni cinema
tografice, a putut a-şi clarifica 
foarte bine subiectul, înles
nind înţelegerea lui. 

D sa îndeamnă populaţia 
să dea tot sprijinul coopera
ţiei, singura care-i va salva 
mâine din ghiarele nemiloase 
ale jidovimei. 

Elevii şcoalei au recitat 

mai multe poezii cu conţinut 
moral-religios-patriotic... S'au 
executat câteva cântece, cari 
au avut mare succes. Popu
laţia ridicată, aplaudă neîntre
rupt... 

In urmă, Dl. Director al 
şcoalei ia cuvântul, arătând 
că apostolii Cooperaţiei ro
mâneşti, au fost învăţătorii. 
Arată că şcoala, prin lumi
narea minţii tuturor are ma
rea menire de a lupta pentru 
triumful cooperaţiei. 

îşi exprimă însă regretul 
că populaţia se uită rău la 
şcoală. Arată răul ce ne aş 
teaptă dacă fugim de şcoală 
şi îndeamnă populaţia a im 
părtaşi frumoasele planuri ex 
puse de Dl. Sereda, căruia 
îi aduce mulţumiri, pentru 
dragostea ce a arătat, venind 
în mijlocul nostru. 

Ce frumos ar fi dacă şi 
alţi oameni de seamă, oameni 
cu multă carte s'ar cobora 
din când în când printre noi 
să ne mai spună ceva din 
bogata lor experienţă. Ii vom 
primi cu drag. 

Alex- Vâlceanu 

Multe lucruri rele... dar şi 
bune s'au mai schimbat de 
ia răsboiu încoace ! Nume 
de lucruri, de funcţiuni, înca
drări fără încadrare, stabili
zări fără stabilitate, cu un cu
vânt, curentul de prefaceri a 
pătruns în toate. Legi ome
neşti cu tendinţa de a înăbuşi 
legi naturale, au început să 
curgă din fabrica parlamen
tară încât, bietul creştin aşa 
îngrădit nu ştie încotro s'o 
mai cârmească. 

Munceşti pân'Ia sudori, te 
învârteşti şi svârcoleşt i cu 
gândul să faci ceva dar nu 
poţi să'ntinzi un p a s mai 
mare, căci legea-ţi pune bot
niţă : «N'ai dreptul». 

Aşa o păţii eu ! !... 
In al patrulea an de învă

ţământ în cursul primar, din 
tre cari trei înainte de sat is
facerea serviciului militar, 
mă trezesc că nu pot să mă 
prezint în primăvara ce vine 
la examenul de definitivat, 
fiindcă... n'am dreptul. Dar 
norocul a făcut să mă nasc 
înainte de vreme şi în Ioc să 
termin şcoa la Normală Ia 
etatea de 21 de ani înpliniţi 
ca de aci să pot trece fără 
intervenţii într'un regiment 
sau şcoa lă militară spre a-
mi face datoria de bun ro 
mân, eu a m terminat o la 18 
ani. Astfel convo iu l necazu
rilor — mânat de legi — a 
început pentru m i n e ! Un an 
suplinitor, căci d ip loma ce o 
purtam împachetată în patru 
în buzunarul plin numai de 
ea, n u m i da toate drepturile. 
Un an cu titulatura — «în 
m o d provizoriu» (o mare fa
voare se zicea) şi un an în 
Basarabia cu două titluri 
<în mod provizoriu» ord. re
vizora tului şcolar şi cu titlu 
provizoriu ord. Ministerului. 
O încurcătură din cari nici 
eu nici mai marii mei nu 
ştiau de ea. 

. Am trecut după cum se 
vede prin întreaga ierarhie a 
titlurilor de glorie... g loria 
am perdut-o ! Neavând ser
viţi trei ani cu titlu provi
zoriu, va trebui să aştept şi 

în speranţa că voi mai trăi 
să treacă şi ei, va veni tim
pul să dau şi eu e x a m e n u l 
de definitivat în al optu lea 
an de funcţiune iar nu în al 
patrulea cum se obişnueşte . 

Cu expunerea acestei situ
aţii, care nu e numai a mea 
ci şi a multora ca mine, fac 
apel ace lora în mâinele că
rora stau alfa şi o m e g a , să 
cumpănească cele lale drep
tăţi şi să nu înăbuşe în noi 
cu asperităţi le legilor entu
ziasmul tinereţii. Mic sau 
mare în ani, purtăm cu noi 
ace iaş confirmare a părinţi
lor noştri educatori şi dacă 
va fi să ne afirmăm mai 
mult unul faţă de altul Reali
tăţile ce ni le a dăruit natu
ra, apoi daţi ne, iar nu ne 
luaţi dreptul de a lupta fă
ţiş. Căci cu ce am fi vinova
ţi s ă aşteptăm atât şi să ne 
vedem mai mici priviţi peste 
umăr de foştii noştri colegi?! 
Cu armată sau fără armată 
în liniştea c laselor pline de 
fiinţe nevinovate , mi am fă
cut ace iaş sau poate mai 
mult datoria ce şi o făcea în 
altă clasă colegul cu armata 
făcută-

Judecând aşa... mă'ntreb 
care va fi fost atunci criteriul 
votărci unei a s e m e n e a legi ? 

I Şi de ce ni s'a fi dat oare la 
acea vârstă d ip lomă de ca
pacitate p e n t r u învăţător, 
când noi nu eram capabi l i? 

Răspunsul acestei întrebări 
doresc să 1 a ibă aces t a p e l 
şi să mi-1 sugereze, dacă nu 
cei în drept, colegii catego
riei mele de învăţători, pe 
cari nu-i înţe leg de ce tac, 
când au îndurat şi îndură 
atâtea, pe malul Nistrului, la 
gurile Someşului , ca şi aproa
pe de căminurile lor sără
căcioase . 

FLOREA NICUTA 
înv. Broşteni—Argeş 

• i i i l i n i 

Citiţi şi răspândiţi 
«Cultura Poporului» 

Cele două sicrie 
F a b u l ă 

Păcate de acum 

F e m e i a de a z i 
La veselie, ca şi la durere, 

femeia zilelor de acum, în 
ceace priveşte goliciunea tru
pului a întrecut orice margini 
ale seriozităţii. Cu rochia 
până din sus de genuchi, cu 
umerii goi, pieptul afară şi 
obrajii mascaţi, ese în lume 
şi fără nici o sfială, cu gra
ţiile sale ispititoare, aţinteşte 
gusturi şi plăceri, care aduc 
societăţii, in majoritatea ca
zurilor, imoralitatea. 

Nu numai prezenţa chipului 
face pe cineva serios, ci mai 
presus în primul rând stă 
îmbrăcămintea, care dă res
pectul şi educaţia acele-i 
persoane. 

E seriozitate la port, e şi 
la chip şi de aici nu ne pu
tem aştepta decât la vieaţă 
onorabilă şi fapte raţionate. 
Moralitatea unui neam e in 
măsură de progres, după cum 
femeia ştie să o răspândească. 

Dar dacă femeia vremu
rilor de acum, apare în faţa 
tineretului şi chiar a tuturor, 
în goliciunea modernismului 
am putea zice, că rolul ace
lor ce se tin de modă, aduce 
ţării numai şi numai imora
litate. 

Iată pricina tuturor slăbi
ciunilor, bolilor sexuale şi al 
te ciudăţenii, care rod în 

chip involuntar frumuseţea 
şi vlaga românului de odi 
nioară. 

Când era cuviinţă, rochia 
până'n călcâie, sânii şi mâi 
nele acoperite, se pomenea 
de o aşa vieaţa ? 

Priviţi trecutul şi vede-ţi 
ce ne-a adus moda vremurilor 
de azi. 

C. Georgescu-Obrejiţa 

de VASILE MILITARU 
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Noapte... In Capela unui cimitir, 
Un sicriu de aur... somn fără dc vis... 
Pe sicriu, coroane mari de trandafir, 
Crini şi chiparoase, nuferi şi narcis, 
Imbătând Capela, străluciau, grămadă 
Şi'n lumina lunii plină, ai fi zis 
Că-i o movilită albă, de zăpadă... 

într'un coif, de o parte — fără dor şi gânduri,— 
Alt sicriu, — pe semne, un sărac sub soare: 
Un sicriu din sparte şi'nvechite scânduri, 
Fără'mbrăcăminte, fără nici o floare. 

Miezul nopţii... (însumi mă'nfior, când scriu): 
Ca din altă lume, de sub flori şi lună, 
Cineva grăeşte din acel sicriu, 
Şi cuvântul strania pe subt bolţi răsună... 
Glăsueşte Moartea sau e mortul viu ? 

— Cine-a fost nerodul care, ştiind bine 
Că eu cu săracii nici mort nu mă'mpac, — 
A'ndrăsnit să pună astăzi, lângă mine, 
In sicriu de scânduri pe un om sărac ?... 
Cum, când mi-a dat viaţa numai ranguri'nalte, 
Moartea mă scoboară, în loc să mă salte ?... 
Cum, când avui leagăn şi-am sicriu de aur ; 
Când mă împresoară un întreg tezaur; 
Când în orice deget atu şi-acu/n inele, 
Ale căror pietre ard ca nişte stele, — 
In omăt de floare, să fiu pus alături 
De-un hamal sau poate purtător de mături?!.. 

— Iartă mă stăpâne, dacă silă-ţi fac! — 
A răspuns săracul din sicriu sărac, — 
Dar dacai fost mare, iar eu am fost mic, 
Nu uita că astăzi nu mai eşti nimic 
Şi, de ori câtă slavă sau măriri deşarte 
Ţi-a fost scris, în viaţă, să ai pururi parte : 
Ori cât dormi în aur şi-o să ai pomană, 
In timp ce eu, bietul, n'am nici o colivá, — 
Când veni-vor viermii să ne ceară hrană, 
C'un văcar ca mine vei fi de-o potrivă 1 
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C U M S Ă E P T L I M B A R O M Â N E A S C A ? 
Taifas Protivnic intre d avocat I POPESCU-COPUZ şi Arnim SCRIBAN 

= U R M A R E z 
Şi când o limbă are mai multe cu

vinte pentru aceeaşi idee, însem
nează că e o limbă bogată, iar când 
prin aceleaşi cuvinte te serveşti 
spre a exprima diverse idei sau 
înţelesuri—neavând cuvântul po
trivit pentru fiecare sens sau 
idee, acea limbă este, sau a ră
mas' înapoi, şi se zice că e lim
bă săracă. Noi însă voim pro
gresul, evoluţia, desvoltarea lim
bei noastre şi îmbogăţirea ei, cu 
tot ce poate fi de folos neamului 
întreg care, dornic de civilizaţie, 
aşteaptă şi ultimul ţăran să mai 
afle ceva nou şi în loc de limba 
greoae, veche din bucoavnele 
mănăstirilor sau chinoviilor de 
odinioară, vrea şi românul să 
mai iasă la lumină din coliba lui 
şi să stea de vorbă cu d'alde 
noi surtucarii de la oraşe, învă
ţând cuvintele moderne pe cari 
le memorează şi le întrebuinţea
ză fără supărare, ba din contra 
c foarte mulţumit că a mai aflat 
şi el ceva nou. Azi aşa, mâine 
aşa, până se obicinueşte, şi iată 
limba noastră şlefuită şi curăţită 
încetul cu încetul de barbarisme 
şi de cuvintele vechi slavone 
ori de alt neam de cât cele la
tine. 

Dar cuvântul dezastru este 
necesar a se menţine în limbă 
şi pentru faptul că prin el ne 
exprimăm mai bine ceea ce voim 
a spune, de cât prin cuvântul 
prăpăd. Şi iată cum : când vreau 
să arăt un pericol spre pildă, 
dacă aş trece prin cutare loc, 
zic «e periculos» şi nu trec pe 
acolo. Când vreau să exprim 
aceeaşi idee, sau una similară 
de la dezastru, zic dezastros, şi 
ştim ce însemnează. De la cu
vântul prăpăd însă nu putem 
forma adjectivul care să repre
zinte ideia similară, şi care ar 
fi prăpădios, dar nu se întrebuin
ţează nici odată acest cuvânt. 
Se zice însă prăpăstios dar nu 
de la prăpăd ci delà prăpastie. 
Aşa că tot dezastru ne slujeşte 
mai bine, ca să mă exprim în 
jargonul P. S. Scriban, deşi Slugă 
slujnică, slujire, azi nu se mai 

uzitează, ci se spune servitor, 
servitoare, serviciu, şi tot româ
nul ştie ce însemnează, fiind că 
progresul a mers cu timpul îna
inte şi limba n'a fost ţinută în 
loc după cum vrea P. S. Scri
ban care totuşi nu o poate opri 
de a se împodobi cu tot ce-i 
şade bine şi de folos. 

Să venim acum la pildele date 
de P. S. Scriban şi anume «Ma
ladie iremediabilă* în loc de 
«boală fără leac» şi «de la Matei 
lectură». 

Apoi, Prea cucernice, aci se 
vede supărarea P. C. V. şi de a-
ceea am zis la începutul răspun
sului meu de faţă că «adevărul us
tură şi doare-» ; fiindcă mă mir 
de unde aţi inventat asemenea 
exemple ca ceie de mai sus, cu 
caré credeţi că m'aţi înfundat; 
ba din contra, am declarat şi re
pet : nu sînt atât de absurd ca 
să susţin, necum să vorbesc ast
fel de chinezerii. Şi nimeni cred, 
ori cât de modernizat ar fi, nu 
poate în vorbirea curentă şi se
rioasă a limbei, să întrebuinţeze 
astfel de expresii, de cât poate 
în glumă şi numai în vorbire, nu 
însă în scris. Şi tot în glumă cred 
că le a luat P. S. Scrib.in, cu care 
eu am început discuţia în mod 
serios asupra problemului ce dis
cutăm aci. 

Am zis şi menţin, că nu irebuesc 
înlăturate din limbă cuvintele la
tine vechi şi înlocuite cu cele 
slave prea puţin cunoscute şi rar 
întrebuinţate numai la anumite o-
ocazii, spre amintirea trecutului, 
sau spre variaţie în vorbire. 

Când e vorba însă de scris —-
care rămâne—trebue să iim mai 
circumspecţi, căci scrisul se ci. 
teste ori când şi ori unde şi nu
mai după scris se judecă valoa
rea unui popor. 

Cu atât mai mult cu cât prin 
scrisul nostru avem pretenţia să 
luminăm pe cetitori ! Dar ce lu
mină putem da cetitorilor când 
noi vorbim şi scrim ca acum un 
veac, desgropând morţii şi des 
cifrând epitafurile par'că am fa
ce un curs de istorie. Nu, Prea 

cucernice, cu modul acesta nu ser
vim nici limba, nici neamul, ci 
tocmai contrariul ; bir pildele de 
mai sus, fiind curate invenţiuni 
spre trebuinţa cauzei, le lăsăm 
la aprecierea cetitorilor de bună 
credinţă, să vadă dacă noi le-am 
aprobat vreodată, sau nu. 

Să examinăm acum şi altă 
pildă a P. S. Scriban şi anume 
«Un ziar e în funcţie de cetitori». 
Deşi toi o invenţie este şi aceas
ta, căci eu n'am întrebuinţat'o, 
dar totuşi e mai aproape de a-
devăr. Zic mai aproape de ade
văr, fiind că aşa ceva se uzitea
ză, dar nu aşa incornplect cum 
a redat'o P. S. Scriban, ne avînd 
sens, ci se zice : «Existenţa unui 
ziar» sau «apariţia unui ziar» sau 
«Tirajul unui ziar» sau «răspân
direa unui ziar» e în funcţie nu 
numai de cetitori, ci mai ales 
«de redactorii acelui ziar». Ei 
bine, astfel de expresiuni se în 
trebuinţează şi nu sînt streinisme 
cum spune P. S. Scriban, ci vor
be curat româneşti dar construc
ţia lor sau legătura între ele, fi
ind nouă, pare a fi ceva strein 
de limba obicinuită, şi P. S. Scri
ban susţine că mai românesc şi 
mei înţeles este a se zice «Ziarul 
atârnă (Je cetitori». 

Să vedem daca şi aşa iu mea 
toată pricepe ce însemnează asia. 
Mulţi poate cred, ca ziarul se 
atârnă de gâtul cetitorilor, ca a-
ceştia vrând nevrând să 1 citească 
dar ca ziarul să atârne de ceti
tori (?) nu ori cine înţelege sen
sul. Aşa dar, în ambele ipoteze, 
rămânem tot în dubiu. De ce nu 
ar vrea P. S. S"riban să zicem 
«depinde» care nu e prea nou 
in limbă şi care e mai potrivii 
înţelesului ce vrem a da ideei ce 
exprimăm, de cât atârnă. 

iar dacă bucătăreasa Sf. Sale 
nu va înţelege cuvântul «depin 
de» va întreba pe stăpânul său, 
după cum Fa întrebat şi altă dală 
când a cetit în Universul şi n'a 
înţeles multe asupra lucrurilor 
din piaţă şi aşa va învăţa şi ea 
ca toata lumea, după cum învă-
ţăm cu toţii cât trăim, ce însem

nează, automobil, aeroplan, strand 
care n'a existat până acum, bi
cicletă. Avion, et -. etc. Şi cu 
modul acesta va eşi şi ea din 
întunerecul neştiinţei — iar lu
mina nu va sta supt sau sub o-
broc, şi evoluţia limbei va mer
ge regulat înainte şi tot înainte 
până la cea mai înaltă desvol-
tare a culturei moderne şi mo
derate. 

Aceasta este ce doresc limbei 
neamului şi ţărei mele ca să nu 
stea pe loc şi să evolueze mereu 
cât mai suî. 

In ce priveşte setea bolnăvi
cioasa de noutate despre care 
vorbeşte P. S. S riban, a fi ca
uza introducere! cuvintelor nouă 
în limbă, pentru mine este o ca
litate a poporului român, care 
însemnează că se mişcă, simte, 
n.£ voia de desvoltare intelectuala 
şi nu stă în apatie mulţumindu-
se numai cu ceeace ştie şi cu
noaşte din l-îşă, ci mai vrea 
ceva nou tot mai nou din zi în 
zi spre mulţumirea sufletească şi 
folosul practic al împliiiirei ne
voilor vieţei în mod mai spornic 
şi mai uşor. 

Dar ca să învederăm şi mai 
mult că P. S. Scriban nu are o 
bază pi'ea solidă în susţinerile Sf. 
Sale, rugăm pe cetitor a urmări 
scrierile P. S. Sale, şi a vedea că, 
dc unde până la scrisoarea mea 
boclucaşă Si. Sa scria după fo
netică «Romînia, român, atît, cit, 
iar azi scrie România, român, 
etc. când e vorba de verbul ro 
numesc a îi, fire îl întrebuinţează 
şi acum ca şi mai înainte, curat 
latineşte şi nu mai scrie după fone
tică cum ar fi trebuit adică sînt, 
ci scrie sunt, suntem. Unde vă 
este logica Prea Cucernice ? Unde 
vă este consecvenţa ? Nu există. 
Aşa şi acum raţionamentele şi 
pildele ce aţi dat, la întâmplare. 

Dar inconsecvenţa se repetă 
şi la alte cuvinte, de ex. Secă
turi «entusiaste» ş. 'a. vezi arti
colul de fond din CultÄra Po 
porului din 6 Oct. cor. 

De asemenea, şi tot cu neso
cotirea logicei celei mai elemen

tare P. S. Scriban scrie în acei
aşi gazetă, tot articol de fond, 
Englejii, chinejii, Japonejii, fran-
cejii, în loc de Englezii, Japonezii, 
etc. Cum ar fi logic şi normal ca 
lumina zilei. De asemenea scrie 
obişnuinţa în loc de obicinuinţa ; 
X nu vrea nici să se mişte, în 
loc de, să se misce ; cutare a 
vrut să mă împuşte, în loc de 
să mă împusce, de la împuşcare 
a împuşca ; şi toate aceste tot 
pentru cultivarea poporului !.. 

Şi acum, să revenim la între
barea ce pune P. S. Scriban, zi
când : cred ca nimenea nu va 
pofti să scriem «de la Matei lec
tură». Răspund, în primul rând, 
aşa ceva nu se scrip, căci Evan
gheliile sînt scrise deja, ci ele 
numai se citesc, şi nu se pot ci
ti decât aşa cum sînt scrise. Ex 
emplu deci, nu e bine ales, şi nu 
se potriveşte la Speţa noastră. 
Şi apoi, P. S. Scriban mă cu 
noaste foarte bine şi ştie că în 
ce priveşte scrierile bisericeşti 
sînt conservator. In biserică tre
bue păstrată technica religioasă 
veche, prin cuvintele cari numai 
aci îşi au locul lor. 

De ex : Altar, preastol, potir, 
evanghelie, tâmplă Aghiesmatar, 
acatist, cazanie, tetrapod, jiltz, 
strană, liturghie, utrenie, vecer
nie, etc. cari nu pot fi înlocuite 
fără a produce perturbare în a-
devăratul lor înţeles. In limba 
poporului curenta însă astfel de 
cuvinte nu au ce căuta. Deci să 
lăsăm la o parte sarcasmele şi 
glumele, pe socoteala unei dis
cuţii serioase de principii solide, 
în îndrumarea limbei noastre 
strămoşeşti pe adevăratul ei fă
gaş sau drum pe care ori de 
unde v u m pleca să ne indice 
calea spre Maica Roma, de unde 
ne şi numim Români. 

Eu n'am pornit cu critica mea 
nici din ură, nici cu răutate, ci 
din dragoste sinceră către neam 
şi ţară, de aceea nu pot admite 
înstrăinarea limbei strămoşeşti 
de la origina ei latină, dând o-
cazie străinilor şi duşmanilor noş 
tri să spună că suntem un popor 

fără istorie, alţii că sîntem o ra
mură slavă, iar alţii că sîntem 
nişte venetici în Dacia. (Vezi 
Universul „Ofensiva Inamicilor 
României" din 7 Oct. 1929). Şi 
noi cu nepăsare le dăm apa la 
moară şi lucrăm la desnaţionali-
zarea noastră prin scrisul şi ide
ile învechite alături de interesul 
general comun. 

Iar dacă D 1 Batzaria vrea sla
vizarea, fiindcă D-sa a trăit prin
tre slavi şi a dobândit simpatie 
de ei, iar noi îl încurajăm, dân-
du'i chiar concursul fără să ne 
dăm seama de rezultatul final, 
înstreinarea noastră de origina 
latină ; şi dacă avem în limbă 
multe cuvinte slavone împămân 
tenite, nu este un cuvânt că tre
bue să înlăturăm cuvintele L t ne, 
ori franceze, de dragul celor sla-
vone uitate prin văgâunele sate
lor şi desgropate acum, tot din 
cauza unei boale de a fi origi
nali, renegându-ne astfel obârşia 
noastră latină. 

De asemenea, dacă D-l pro
fesor cutare scrie cu î din i în 
loc de a, iarăşi nu este un cu
vânt să ne luăm după păreri i-
zolate şi nedocumentate ca" or
tografie etimologică. D a r , P. S. 
Scriban zice că nu primeşte cu 
vintele latineşti venite peste noa
pte, când avem mai ales altele 
slavone în locul lor şi dă exemple, 
ca : Suficient. în loc de destul ; 
uzitează, în Ioc de întrebuinţează ; 
Vulgul în Ioc de popor. 

Eu crt 'd şi toată lumea ştie că 
aceste cuvinte aci pomenite nu 
sînt aşa de noi, venite peste 
noapte, şi apoi sînt întrebuinţate 
zilnic în lumea cultă. De ce oare 
am rămâne tot la coarnele plu
gului şi la ţărâna opincei şi să 
nu ne mişcăm puţin mai sus. — 
Şi apoi, P. S. S t mai adaogă zi
când : 

«Noi însă nu scrim pentru mi
norităţi, ci pentru marea mul
ţime a poporului românesc, ca să 
fim înţeleşi — în toate satele şi 
hotarele — şi ştim prea bine 
că are să ne înţeleagă şi mâna 
de oameni care vrea să scriem 

divers, în . j c de felurit ; diferit 
în loc de deosebit ; inventat în 
loc de născocit, baliverne în loc 
de fleacuri ; vacarm în loc de 
sgomot ; dubios în loc de îndo-
elnic». 

îmi pare rău că nu pot să a-
nalizez aci lie care din cuvintele 
de mai sus, pentru a dovedi că 
nu se potriveşte de loc împere
cherea lor şi nu corespund ca în
ţeles unele cu altele. De ex. : 
cuvântul inventat, a inventa, în
semnează, închipuire. Baliverne 
însemnează mai mult de cât flea
curi. Vacarm e un tumult, ceva 
gra\ , iar nu un simplu sgomot. 
Dubios nu i tot una cu îndoelnic, 
aşa că nu pot fi înlocuite unele 
cu altele—şi apoi, toate sînt cu
noscute de marea masă a mul-
ţimei, dar, susţinei aşa, cum am 
mai zis, pentru că trebue să 
scriem ceva. 

Dar, P. S. Scriban zice că scrie 
aşa cum scrie, ca să 1 înţeleagă 
zece milioane de oameni, iar nu 
numai câteva zeci de mii! 

Cred că se înşală, cu bună-
ştiinţă, căci acei zece milioane 
de români se găsesc azi răspân
diţi în toată România Mare din 
diferitele provincii alipite la 
Patria Mumă, şi a vorbi pe în
ţelesul tutulor, ar însemna să vor
beşti şi să scrii pentru fie care 
în dialectul lui, ceea ce nu se 
poate. 

Avem însă o limbă în vechiul 
Regat, limba literară nefor-
ţată, limba curentă a şcoalei, 
în care se scriu şi cărţile de 
studii, pe aceasta trebue s'o răs
pândim, mai ales în interesul u-
nificărei nöstre Naţionale. 

1. POPESCU-COPUZ 
Avocat 

Îndreptări 
La articolul D-lui Copuz din 

numărul trecut, să se citească 
în coloana IV a rândul 14 : nu 
feste a t ins . In coloana V-a rân
dul 14 în loc de : să ne des
părţim,— să nu ne depărtăm; 
iar în rândul 28 osârdie, în 
loc de osândire. (N. R) 

R A S L M O S T R U 
De aici, înainte începe greul 

răspunsului nostru. Căci atâta 
vreme cât am avut de stat de 
vorbă despre o singură cugetare, 
acea de evoluţiune, pe care am 
desprins-o din scrisul d-lui Copuz, 
a fost uşor. Nu aveam a privi la 
fiecare pas în foile sale. Dar de 
aici înainte, trebuie să iau lucru
rile dea-fir-a păru şi să le cerce
tez. E foarte uşor de cercetat însă 
când ai înainte lucruri spuse lim
pede, într'o împărţire frumoasă, 
încât să poţi trece din treaptă 
în treaptă. închei cu unul şi trec 
la altul. La d. Copuz însă nu e 
aşa. Scrisul său nu se ţine strâns 
de ceiace se discută, ci amesteca 
una cu alta. In astfel de împre
jurări, e greu să-1 urmăreşti. Nici 
nu are grija ca ce spune să fie 
cât mai limpede cu putinţă, iar 
pe de altă parte, nici nu spune 
întocmai ce am spus noi. De 
pildă, ca să zică în faţa cititori
lor că i-a eşit dreptatea, spune 
că uite ! şi părintele mi-a dat 
dreptate, deci am făcut bine zia
rului, ca să-şi îndrepte greşelile. 

Dar care erau acele greşeli? 
Că la noi se scria cu î din i, în 
loc de â cu a. Aceasta însă nu 
e greşală. Urmăm şi noi cu â în 
loc de î, fiindcă aşa e deprinsă 
lumea. Dar ori aşa ori aşa, e tot 
una. Greşală nu e şi nici nu are 
aceasta a face ceva cu latinita
tea. Nu e mai latinesc «atât» de
cât «atît», fiindcă latinitatea nu 
stă în semnele scrisului. Acestea 
sunt numai nişte biete învoieli 
după cheiul oamenilor. Dacă ar 
vrea oamenii să primească un 
semn nou pentru â, care nu se 
află în scrierea latină, încă n'ar 
fi nimic. 

Domnului Copuz i se pare că 
a făcut mare ispravă dacă noi 
am primit ca să se scrie la zia
rul acesta numai cu â, şi nu cu 
î. Aceasta a fost şi părerea noa
stră, iar dacă am fost mai hotă
râţi pentru a se scrie astfel după 
discuţiunea cu d. Copuz, este fi
indcă şi noi scriem tot aşa şi 
deci am urmărit împlinirea mai 
vie tocmai a părerii noastre. De 
câte ori scriem cu mâna, noi 
scriem cu â, dar scriem mai mult 
cu maşina decât cu mâna, cum 
am lămurit astă vară. Ei bine, la 
maşină avem pe î şi scriem aşa 
cum avem. 

Dacă la ziar a eşit aşa, este că 
cei cu corectatul delà ziar nu 
îndreptau punctul acesta. Deci 
noi nu am primit punctul de ve
dere al d-lui Copuz, ci am luat 
la socoteală pe corectori să scrie 
şi în tipar aşa cum e scrisul no

stru cu mâna. Cuvântul d-nului 
Copuz ne-a slujit numai să ve
dem ce fac corectorii, nu să 
schimbăm vederile noastre. Parcă 
am spus lucrul acesta astă vară 
şi nu mai este nevoie să ne în
toarcem Ia ei. 

Se înţelege, nu ne ferim a 
spune că nu avem nimic împo 
triva unei păreri a d-lui Copuz, 
când ar avea dreptate. Noi nu 
suntem atât de îndărătnici să fu
gim de vederile altuia, când sunt 
drepte. Unde vom găsi că e aşa 
cum spune, bucuros ne vom lua 
şi după părerile sale. Dar mai 
întâi să vedem. Ciorovăiala pen
tru «a» şi «î» e încă o nimica. 
E adevărat că pentru marea mul
ţime e mai bine «a», fiindcă aşa 
e deprinsă şi de aceia şi noi am 
scris aşa. 

Să venim însă la treburile mai 
grele, de care am pomenit, la 
încâlcelile d-lui Copuz, prin care 
domnia sa e greu de urmărit. 

Mă rog, ia luaţi fraza care a 
fost tipărită în numărul trecut şi 
descurcaţi-o ce înţeles are, că eu 
nu pot descurca mult din ea. Se 
află în coloana 5 şi o scriu din 
nou aici, pentruca cetitorii să nu 
mai aibă nevoie să caute în nr. 
trecut decât pentru a se încre
dinţa de e aşa ori ba. lat-o : 

«In aşa condiţii şi cu astfel de 
mijloace mă unesc şi eu dacă, 
ar fi cu putinţă, să desfiinţăm 
şcoala de la sate, cu învăţători 
şi atâtea cheltueli inutile dacă 
numai prin scrisul nostru la ga
zetă, cu cuvinte învechite dar 
înţelese numai de cei ce nu ştiu 
carte, aceştia de dragul slovei, 
vor învăţa a ceti !». 

Apoi de asta e greu de dis
cutat cu omul care nu scrie lim
pede ca să-1 ştii ce spune. Deci 
dacă este aşa, mă voi sili şi eu 
să-i răspund pe cât voi putea, 
fără să fiu dumerit în fiecare loc 
dacă i-am prins gândul ori ba. 
Şi fiindcă mie îmi place să stau 
de vorbă cu rânduiala, aşa ca 
să mă poată urmări oricine, fără 
nici o greutate, şi fiindcă acesta 
nu e un gust fistichiu al meu, 
ci e o trebuinţă, pentruca nu 
trebuie îngreuiat ceiace poate fi 
uşor,—de aceia voi păşi cu bună 
rânduiala pe cărarea acestui tai
fas punând lucrurile pe numere. 

1. Delà cugetarea despre evo
luţiune, pe care am descurcat-o 
în nr. trecut, la ce altă cugetare 
trece d. Copuz ? 

De oarece trebuie să fie o 
evoluţiune a limbii, zice domnia 
sa, este păgubitor să rămânem 
cu limba în calapodul ei cel 

vechiu. Având legături cu alte 
popoare, prin interesele econo
mice, politice şi altele, a fost de 
neînlăturat să împrumutăm „cu
vinte şi expresii, ce reprezintă 
mai bine o idee, printr'o singură 
vorbă, decât prin perifrase, şi 
care cuvinte, s'au împământenit 
şi au pătruns în popor ; de ce 
oare ne-am încăpăţâna să vor
bim şi să scriem, tot cum vor-
biau răsbunici (noi aici scriem 
«răsbiinicii», nu «răsbunici». Nota 
Arhim. Scriban) noştri acum 
100 de ani, ţinând pe ioc evo
luţia logică şi naturală a tuturor 
lucrurilor, ba întorcându-ne din 
calea progresului şi a culturii 
poporului". 
• V Vedeţi, cum judecă d. Copuz : 

de oarece am avut legături cu 
alte popoare, a trebuit să luăm 
şi cuvinte delà ele. Eu însă cred 
că un lucru îl iei când îţi tre
buie, nu când nu ţi trebue. Căci 
dacă iei ceva când nu ţi trebuie 
numai ca să fii ca altul, e modă, 
maimuţăreală, nu progres. Pro
gres (pe româneşte «înaintare») 
este atunci când adaog ceva la 
materialele mele, ceva peste ce 
am avut şi care îmi slujeşte ca 
să fac mai bine cu ele ce făceam 
înainte fără ele. 

Da, noi înţelegem că, pentru 
toate cugetările nouă pe care 
le-am primit în limbă şi care 
răspundeau unei trebuinţe, să ne 
învoim a primi pentru ele şi un 
cuvânt nou. Nici nu se poate 
altfel. Dacă în ţară ai tren, când 
Matei Basarab nu avea, ai să-i 
dai un cuvânt nou ; dacă ai 
primit aeroplanul, ai să iei şi 
acest cuvânt ; dacă ai primit 
automobilul, asemenea. Nu poţi 
avea în limba ta cuvinte pentru 
toate acestea, deşi unele limbi 
se silesc şi în aceasta a-şi croi 
cuvintele lor. Dar limba româ
nească nu e atât de mlădioasă 
în aceasta ca altele, şi de aceia 
trebuie să ne învoim a primi 
cuvinte care mai nainte n'au 
fost în limbă, pentru lucruri sau 
cugetări pe care până acum nu 
le-am avut. 

Dar dacă e vorba de cuvinte 
pentru cugetări şi lucruri pe 
care le-ai avut ? Când limba are 
cu ce face faţă nevoilor, de ce 
să vii cu vorbe nouă ? Căci fie
care vorbă nouă e o greutate. 
Trebuie să pui pe om să ros
tească o vorbă in care de multe 
ori i se strâmba gura. Şi nu 
numai Baba Rada. ci şi oameni 
cu slujbe meri. Eu am auzit oa
meni care zic «plebicist», în loc 
de «plebiscit», Am auzit oameni 

cate nu ştiu să rostească cum 
se cade vorbe din latineşte sau 
din greceşte, primite în româ
neşte. Am auzit pe unul, într'o 
foarte mare slujbă, care a rostit 
«şerpar» în loc de «faire part. 
Ştiţi că unii, în loc de a spune 
că ţi-au trimes o înştiinţare de 
cununie, de botez sau de altceva, 
spun că ţi-au trimes un «faire 
part». Ei iată, sunt destui care 
vorbesc aşa, deşi au cuvânt în 
limba românească. Deci trebuie 
să-1 luăm sau nu ? 

Apoi de- aceasta e vorba. Nu 
e vorba dacă corăbiei cu abur 
am să-i zic «vapor» sau «piros-
caî» ca să am un singur cuvânt 
în loc de trei, ci dacă trebuie 
să zic «cord» în loc de «inimă» 
«ghid» în loc de «călăuză» ; 
«compot», în loc de «chisăliţă» 
(cum se zicea compotului în 
copilăria mea) ; «să trincăm,» în 
loc de «să ciocnim pahare» (e 
o singură vorbă «trincăm», e 
deci mai bine a şa? ) ; «oprire 
facultativă», în ioc de «oprire 
la cerere» ? 

Vedeţi că toate aceste lucruri 
trebuiesc bine limpezite. Pe vre
mea lui Matei Basarab n'o fi 
fost lampă. Deci oamenii nu a-
veau nici vorba «lampă". Am 
luato odată cu lucrul. Aici n'ai-
cei face. Iei lucrul, iei şi vorba. 
Dar de ce iei vorbe unde tu a-
veai vorba ta ? 

Şi încă iucrul şi mai ciudat 
este că vorbe latineşti Ie înlo-
cuieşti cu vorbe nelatineşti, mai 
cu seamă cu franţuzeşti. Sau şi 
altfel : o vorbă latinească cuno
scută se înlocuieşte cu una ne
cunoscută. Putem zice, pe româ
neşte, „măsură» şi «nemăsurat». 
De ce atunci să mai zic şi «imens» 
care înseamnă tot «nemăsurat»? 
E mai latinesc «imens» decât 
«nemăsurat»? Nu; de loc. Atunci? 

Deci noi spunem că, în goana 
după inoire în toate şi în limbă, 
dar fără socoteală, se face o a-
devărată prigoană împotriva 
însăşi a limbii latineşti. Căci se 
alungă din limbă chiar vechile 
cuvinte de baştină latineşti, ca 
să facă loc altora care ori sunt 
şi ele latineşti ori sunt numai 
franţuzeşti. 

Cuvintele a «drege» şi ..dre
gător» sunt latineşti. Le mai zice 
azi cineva ? 

Apoi vedeţi că d. Copuz scrie 
chiar împotriva părerii sale. Pe 
de o parte zice că trebuie să 
păstrăm temeiul nostru latin, 
fiindcă ne tragem de la Maica 
noastră Roma, de unde ne şi 
numim «Români», iar pe de alta 

se învoieşte cu aceste cuvinte care 
mănâncă tocmai latinitatea noa
stră. Şi iată că, potrivit părerilor 
sale, noi tocmai venim în spri
jinul temeliei latineşti care 1 
încântă. 

Dacă e aşa, de ce se împacă 
cu noutăţile care înlătură acea
stă temelie latinească ? Ce are 
domnia sa împotrivă când noi nu 
scriem «nelimitat", ci «nemărgi
nit", pentruca «nemărginit» e şi 
el cuvânt latinesc? c e l vatămă 
pe domnia sa când noi nu scriem 
«preţ redus", ci «preţ scăzut», 
iiindcă «scăzut» e cuvânt lati
nesc ? ce vede domnia sa pă 
gubitor, când noi nu scriem 
«permisie», ci «învoire», care e 
cuvânt latinesc ? Rostirea nouă 
de «nu-ţi permit» nu aduce nici-
un adaos de cugetare peste 
cea veche de „nu ţi dau voie*, 
care e tot atât de latinească. 
Atunci de ce d. Copuz nu pre
ţuieşte măcar silinţele noastre 
de a păstra această temelie la
tinească pe care o vedem ame
ninţată ? 

Iată întrebare la care trebuie 
răspuns şi iată că d. Copuz nu-şi 
cunoaşte însuşi materialul său 
de discuţie. Teoretic susţine una, 
că face treabă pentru latinitate ; 
practic iese alta, că strică tocmai 
latinitatea, prin înoirile pe care 
le primeşte, ba încă cu care se 
mângâie. Deci domnia sa, Ia 
dreptul vorbind, crede că face 
treabă pentru latinitate şi când 
colo calcă peste ea ! 

Fără a vrea să facem hazuri, 
cu adevărat lucrul acesta te duce 
la haz. 

Trebuie să se bage de-seamă 
că cineva ştie un lucru nu atunci 
când are despre el o părere cu 
câteva temeiuri depărtate, ci 
cănd are despre acel lucru date 
de amănunt. D. Copuz pune pă
rerea largă despre latinitate şi 
crede că o apără, cu unele te
meiuri ale sale. Când te duci la 
izvor, vezi că pune o metodă şi 
şi-o calcă singur. 

Noi îi dăm atâta ajutor pen
tru păstrarea temeliei latine, iar 
domnia sa se zbârleşte împotriva 
noastră şi nu vede că, într'o 
lăture a neînţelegerii, suntem de 
aceiaşi părere. Şi din pricină că 
domnia sa are numai temeiuri 
depărtate în trebu.ile acestea, 
iar nu o adâncire a lucrurilor 
prin amănunte, de fapt îşi calcă 
părerea şi nu se ţine de metoda pe 
care crede căo urmează. i 

De aici urmează însă că ma 
mult lucrez pentru latinitate eu 
decât domnia sa.fără a trâm 

biţa, iarJdomnîa sa o trâmbiţea
ză, dar n'o face, ca fiul din 
parabola Domnului Hristos care 
a spus că se duce să lucreze în 
vie, dar nu s'a dus, 

2. Acum să trecem la o nouă 
lăture acestei neînţelegeri. 

D. Copuz crede că iese din 
încurcătura aceasta, spunând 
despre cutare cuvânt, de care 
eu mă feresc, ca fiind nou şi 
neînţeles, cu întimpinarea : da de 
c e ? doar acesta e cuvânt roma 
nesc ? Şi aşa domnia sa toarnă 
pecete românească la atâtea 
vorbe care sunt de alaltăieri în. 
limba românească şi numai în 
graiul câtorva, de care însă po 
porul românesc habar n'are. 

Dar a sta de vorbă, fără a 
limpezi, nu ajută la nimic, E 
uşor să spui : asta e vorbă ro
mânească ! Apoi nu aşa, ci stai 
să vedem : este ori ba ? trebuie 
să fie o măsurătoare, prin care 
alegem dacă cutare vorbă este 
românească ori ba, nu aşa, după 
singura strigare a unui guraliv. 
Strigarea nu e dovadă. 

Deci ce înţelegem prin cuvânt 
românesc ? 

Tot aşa după cum spunem 
«creier omenesc», «organ ome
nesc», prin cuvânt românesc în
ţelegem ceva care face parte din 
limba românească. Limba noastră 
e organul de vorbire şi de înţe
legere al Românilor. Când o 
vorbă e românească, înseamnă că 
Românii o înţeleg, când le-o spui. 
Dar vorbele acestea, în jurul că-
rora ne certăm, sunt înţelese de 
Români ? De unde ? Şi d. Copuz 
mărturiseşte că nu toţi Românii 
înţeleg vorbele intrate în limba 
noastră peste noapte, căci spune 
că cine nu înţelege să întrebe, 
cum bucătăreasa mea mă întreb i 
pe mine. Dar nu lămureşte îm
prejurarea când n'ai pe cine în
treba, că oamenii ştiutori nu sunt 
pe toate drumurile. După cum 
am spus în nr. trecut, sunt şi 
oameni de carte care nu ştiu 
toate cuvintele. 

Apoi atunci putem numi cu
vinte româneşti toate cuvintele 
de alaltăieri, pe care lumea nu 
le înţelege ? Sunt româneşti cu
vintele «gaj» şi «şansl», «pertur
bare», «compartiment», şi«mani-
velă» şi «griiaj» ? D. Copuz are 
să spuie că da, fiindcă dumnea
lui, dacă aude aerste vorbe în 
cercul în care se învârteşte, gata ! 
ele sunt româneşti. Dar nu e 
aşa după adevăr, fiindcă aceste 
vorbe sunt înţelese de o biată 
mână de oameni dintre noi, nu 
de cei mai mulţi. Ele nu sunt 

româneşti şi atunci nu li se poate 
da drumul să încurce mersul al
tor cuvinte deplin româneşti şi 
de care ne folosim foarte bine. 

De aceia ' "opuz nu dez
leagă greu*' Ind se învoie-
şte cu, prii iL-a unor cuvinte ca 
acestea pe;: ' ucă ele înlătură În
trebuinţarea cuvintelor latineşti 
pe care le avem în limbă. Chiar 
dacă cuvântul nou este latinesc, 
ce folos îmi aduce el faţă de cel 
vechiu, care estî tot latinesc şi 
e mai înţeles? 

Noi avem de pildă, cuvintele 
«alegere,» «am ales». Azi se zi
ce de foarte mulţ «select» în ioc 
de ales,«public select», am făcut 
o selecţiune. Dar de ce să înlă
turăm cuvântul ales, care e la
tinesc ? Nu putem zice foarte 
bine : «a fost de faţă o lume 
foarte aleasa», «au fost oameni 
tot ur - şi unu» ? Domnul Copuz 
însă e u e să spuie că şi cuvântul 
«select» e cuvânt românesc şi a-
tunçi dece să fug de el ? 

Apoi românesc este orice cu
vânt care se găseşte în gura sau 
în scrisul câtorva ? 

Că d. Copuz judecă în felul 
acesta şi că eu nu umflu lucru
rile pe socoteala sa, se vede din 
felul cum judecă în privinţa ros
tirii în funcţie de. Azi foarte 
mulţi zic ; «ei domnule, afacerea 
dumitale e în funcţie de împre
jurări» sau «dezlegarea acestei 
greutăţi e în tuncţie de părerile 
oamenilor». O asemenea rostire 
este luată pe deantregul din 
franţuzeşte (caşi «fine de nepri-
mire» şi multe ca acestea). Ea în
să e foarte ne înţeleasă. Dacă o 
întrebuinţează mulţi surtucari şi 
o găseşti în multe ziare, roma-
nimea însă, luată de cu grămada, 
habar n'are de ea. Este ceiace 
numeşte stilistica : un barbarism» 
adică ceva protivnic firii limbii 
noastre, fiindcă noi avem chipul 
nostru de rostire în aceasta, dar 
cu alte cuvinte, De pildă în loc 
de a se spune că «rodirea pă
mântului e în funcţie de ploi" 
zi em că : „atârnă de ploi». 
Deşi d. Copuz face haz pe soco
teala vorbei «atârnă», totuşi ha
zul e pe socoteala sa, fiindcă ha
zul nu e dovadă, caşi afirmaţi-
unile goale. Şi de data aceasta 
însă nu ne mai încape ziarul şi 
trebuie să ne oprim. Deci citi
torii să ne îngăduie până la nr. 
viitor. 

Arhim. Scriban 
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4 «CULTURA POPORULUI» 

Carte bună pentru popor 

Am iost la biserica ortodoxă 
din Buziaş (Banat). Acolo, se 
păstrează încă obiceiul din bă
trâni : iemeile şed în îund, iar 
bărbaţii înainte aşezaţi în semi
cerc pentru ca toţi nu numai să 
audă graiul frumos şi mântuitor 
dar să şi poată vedea figura e-
vlavioasă a pastorului lor, un 
vrednic protopop. 

Nici o şoaptă, nici un gest 
printre creştini, semn că ştiu să 
citească sfinţenia locului în care 
se găseau. 

Intre bărbaţi şi femei, era un 
fel de catedră. Pe catedră erau 
lumânări de ceară curată, pe 
care le vindea un epitrop. Lângă 
ele, un teanc cu vre o 25—30 
cărţi. 

Mi-am aruncat ochii la titlul 
lor şi-am cetit : 

« Pâine Cerească* 
cpentru Patrie, plugari şi şcolari» 

Am dat 20 lei şi mi-am cum
părat un exemplar. Cum am tre
cut delà biserică în frumosul parc 
al băilor, cu nerăbdare am în
ceput să răsfoesc acea : «Pâne ce-
rească> a învăţătorului Gheorge 
Bălteanu, din Topleţ, lângă Me-
hadia, Jud. Severin. 

Nu cunosc acest rar învăţător 
însufleţit de atâta simţire româ
nească şi creştinească. Dar, de 
cum am cetit ale sale cele câ
teva cuvinte «Pentru înţelegere» 

m'am încredinţat că. broşura lui 
nu e de lepădat. Să-1 ascultăm : 

«Cele cuprinse în cartea asta 
n'au haina frumoasă a poeziei, 
nici meşteşugul vorbelor. Aproa
pe toate-s religioase şi multe 
spun acelaş subiect, pentrucă as
tăzi mai mult ca oricând, avem 
lipsă de duhul înţelepciunii, du
hul înţelegerii, duhul temerii de 
Dumnezeu...». 

Aşa şi eşte ! 
Afară de unele neînsemnate 

greşeli de versificaţie, cum şi 
puţinele provincialisme, („pită-
riei»=colindători ; «sămânţă de 
ludaie» =Aeminţe de bostani ; 
« mala»=noni ; „straiţă"=traistă 
„Nu-i mai milă, n u i mai lege" 
= n u mai e milă, nu mai e lege ; 
ş. a.) strecurate pe ici colo, cartea 
face să fie cetită de oricine. 

In cele 70 de pagini, sunt 82 
de poezii, care mai de care mai 
drăguţe, mai înviorătoare, mai 
însufleţitoare pentru mulţime. 

Din tot cuprinsul lor se cu
noaşte că autorul simte ceia ce 
scrie. Pe el nu-I stăpâneşte dra
gostea, în interesul popular al 
cuvântului, ci, cea mai curată 
iubire de Patrie, neam, lege, 
limbă, port, cântec, datini şi glie 
moştenite de la străbuni. 

S'ascultăm câte-va crâmpeie 
din mieroasele sale bucăţi : 

« Doamne, Ta ne-ai dat o ţară 
Mare, mândră şi bogată, 
Ea de sânge şi de lacrimi 
Veacuri lungi a fost udată. 

Dă-ne Doamne, dă-ne astăzi 
Şi bărbaţi cu vrednicie 
Să'ndrepteze'n calea păcii 
Scumpa noastră Românie. 

Peste toate, dă-ne duhul 
Evangheliei creştine 
Ca să credem : Mântuirea, 
Vine numai de la Tine ! 

Căci, 
«Noi, a veacurilor umbre, 
Ne-am jertfit atâtea rânduri, 
Dă-ne Doamne înger paznic 
Să ne plângem şi'n morman furi9, 

Despre credinţă zice : 
'Dar scris e cu dreptul 
Pe-a cerului poartă : 
«Credinţa făr fapte, 
Creştine e moartă». 

In, «.Aurul plugarului» cântă aşa : 

(pag. 14) 

{pag. 13) 

•Când la horă ei s'au prins, 
Fulgerile s'au aprins 
Şi un trăsnet ne-aşteptat 
Ceriul iar l-a descuiat, 
Şi cum toarnă tot mereu 
Bunul nostru Dumnezeu, 
Dă din visteria Lui 
Aurul plugarului. 
Râde faţa luncilor 
Ca şi ochii pruncilor, 
Râde soarele văzând 
Bucurie pe pământ !» (pag. 28) 

In poezia: *Grâeşte Dumnezeu» se dojenesc cei rătăciţi: 

'Dar, voi, nesocotit-aţi 
A mele bunătăţi, 
Şi calea voastră astăzi 
E numai răutăţi. 
Poruncile creştine 
Uitării voi le aţi dat, 
Biserica e goală 
Chiar pruncii i aţi stricat. 
Duminica va trece 
•In lene şi desfrâu 
Iar tata bea otravă, 
Alăturea de fiu. 
Nici sfatul, de ruşine, 
Nu pot săi mai ascult, 
Că'n lume tot satana 
Se bucură mai mult. (pag. 34) 

Şi, cum nu s'ar bucura, dacă : 
«Astăzi, umblă, „Anticristu" 
Pe pământ şi lucră'n lume, 
Nu-i mai milă, nu-i mai lege4: 
Răutatea e la c.lme». (pag. 68) 

'Mamei române» îi arată mândrele însuşiri şi podoabe şi'ncheie : 
•Fii dar binecuvântată Muceniţă între femei, 
Chip de Sfântă Născătoare şi podoaba patriei!* (pag. 35) 

încântătorul poet are încredere în tăria neamului : 

'Istoria noastră-i vie dovadă 
Un neam ce trudeşte, nu poate să cadă, 

El crede şi lucră şi cântă şi plânge, 
Şi dorul vieţii lui nu-i se stinge. 
Un arbor ce creşte pe vârful de munte 
Furtunile vremii silite să 'nfrunte. 
Dar mult e mai trainic, ca cel din grădină. 
Că lupta vieţii îi dă rădăcină». (pag. 51) 
Uneori D l Bălteanu e ironic aşa, în «Automobilul», după 

ce arată dispreţul cu care cârmuitorul maşinii se uită la ţăra

nul care cu greu şi-a bătut carul cu boi, ca să-i dea drum li
ber, şi spune că, după câtva timp ţăranul a ajuns automobilul, 
căci: 

«Se stricase ceva 'n el 
Şi nu mai pornea de fel, 
L-au legat de car 'napoi 
Şi au mers — domnii — după boi!» (pag. 67) 

Mă opresc aci cu spicuirea, ca să nu mă lungesc prea 
mult. Totuşi, nu mă rabdă inima să'nchei, Iară să transcriu în 
întregiune poezia : 

« L a s a t\e». 

«jLû sate enfrăţită viaţa cu ogorul, 
La sate e puterea, cămara şi izvorul. 

La sate se păstrează credinţa strămoşească 
La sate cresc voinicii, armata so'ntărească. 

La sate plânge doina pe deal şi pe câmpie, 
La sate i horă mândră şi toamna veselie. 

La sate se urmează mai multe din Scriptură, 
Din sate ies şi pruncii mai buni la 'nvâţăiură. 

La sate e nădejdea şi dorul de mai bine, 
Prin sate întări-vom oraşele de mâne. 
Dar, este şi 'ntuneric din vremea suîerinţii 
Şi trebue s'aprindeni lumina cunoştinţă. 

Veniţi, veniţi cei dornici cu duh de apostolié, 
Din sate să ne facem izvor de apă vie. 

Biserica şi şcoala, în dragostea creştină 
Să verse peste Ţară : Credinţă şi lumină-» 
Sătenii noştri ştiutori de carte — şi mai 

vor să guste şi să simtă o adevărată desfătare în ceasurile de 
linişte, n'au de cât să citească această : „Pâine cerească» ruptă 
din sufletul poetului-invătător Gh, Bălteanu. 

Serafim lonescu, — Fălticeni 

(pag. 37) 
ales ei — cari 

0 s f in ţ i re de b ise r i că 
Să se topească • duşmanii 

ca ceara la lumina focului 
zice sf. Scriptură. Am ajuns 
astăzi, ca în învălmăşagul 
luptelor să cunoaştem mai 
îndeajuns sufletul curat al 
creştinilor noştri. Acest lucru 
ni la prilejuit creştinii din 
satul «Valea Popii-Rado-
vanu» care au sfiinţit biseri
cuţa lor în ziua de sf. Dimi-
trie. Acest sat izolat cu 160 
de familii, prin străduinţa lor 
de 4 ani au ajuns să şi ridice 
în mijlocul gospodăriilor un 
sf. Lăcaş de închinăciune Iui 
Dumnezeu. Inima lor a miş
cat sufletul lor a lăsat tot 
ce este rău Ia oparte şi dân-
du-şi mâna unul cu altul au 
pornit la lucru în via Dom
nului. 

Dumnezeu când vede; ast
fel de fapte binecuvintează 
şi întăreşte, fiindcă mâna Lui 
cea puternică a conlucrat ca 
să se săvârşească această mi
nune. Acum biserica radiază 
din vârful celor două turle 
lumina—dragostea şi iubirea 
sf. Evanghelii. Crucea din 
vârf atrage pe credincioşi să 
vină în ceasurile de întristare 
să-şi plece fruntea în faţa 
Sf. Altar, iar în ceasuri de 
veselie să aducă slavă lui 
Dumnezeu. Clopotul îi chia-
mă sărbătoarea la rugă. Şi-au 
făcut casă unde să şi exprime 
durerile şi bucuriile lor. Multă 
laudă Credincioşilor din Va

lea Popii.—Nu este puţin 
lucru ca un sătuleţ de 160 
de case, # printr'o străduinţă 
destul de mare să ridice o 
sf. Biserică. Sunt sate mari 
cu câte 5—600 de familii şi 
nu pot face biserică, s'au dacă 
se apucă de ea deabia în 20 
de ani o termină. Nu sunt 
uniţi—unul zice hăis, altul 
cea. La Valea Popii s'a 
întâmplat contrariu. Când u-
nuî a ridicat glasul toţi au 
pornit după el, urmându-1 
până la sfârşit, şi urmând aşa 
au ajuns şă facă o biserică 
frumoasă dând o palmă peste 
obrazul satelor mai mari, ne
vrednice de aceste fapte. 

Un merit mare pentru ri
dicarea acestei biserici îl are 
şi P. C. Protopop al Jud. 
Ilfov Circ. II Budeşti, care 
prin sfaturile P. C. Sale şi 
îndemnurile la muncă şi unire 
a ajuns să vadă în circum
scripţia P. C. Sale, încă un 
sfânt lăcaş Domnului. 

Duşmanii care caută să 
destrame sufletele credincio
şilor, ce mai pot zice când 
se văd în faţa la astfel de 
fapte? Se topesc şi ei cum 
se topeşte ceara la faţa fo
cului văzând că or cât s'ar 
sforţa ei — nu pot face ni
mic. Creştinii ortodocşi Ro
mâni îşi dau sufletul pentru 
biserică, ţară şi neam. 

Palanca. 
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Pentru Biserica „Sf. Gheorghe" din Oerdac-Slănicul-Moidovei 
„Cultura» Poporului» s'a ma

nifestat nu numai prin scrisul ei 
neprihănit dar şi prin fapte ca
ritabile. Citirea gazetelor au spri-
jnit, cu jertfa lor bănească multe 
cauze sfinte. De aceia noi avem 
încredere în dărnicia cititorilor 
noştri. Creştinii din Cerdac-Slă-
nicul Moldovei se roagă umiliţi 
către cei cu dare de mână şi cu 
inima creştinească să-i ajute a şi 
reîace Biserica distrusă de furia 
răsboiului trecut. „Cultura Popo
rului», şi prin ea cititorii, nu pot 
rămâne stană de peatră la stri
gătul înduioşător al credincioşi

lor săraci din Cerdae-Slănicul-
Moldovei şi de aceia deschidem o 
colectă în coloanele gazetei. Ce-
eace nu poate face statul pentru 
Slăniniceni, să facem noi. 

Ofrandele se vor trimite pe 
adresa gazetei la Bucureşti, cu 
menţiunea : «Pentru Biserica Sf, 
Gheorghe din Slănic». Numele 
şi suma donatorului se vor pu
blica în gazetă. Avem nădejdi 
mari în inimile dornice şi creşti
neşti ale cititorilor noştri. Să ne 
ajute Dumnezeu să sfîrşim cu spor 
începutul încercării noastre creş-
ineşti. Fie Dumnezeu cu noi. 

Cetiţi şi răspândiţi „Cultura Poporului" 

«Engleza pentru Toţi" de 
Gheorghe V. Lohan, Profesor de 
Limba Engleză. — Preţul 130 lei. 
— Toate regulile gramaticale 
expuse într'o formă s& poată 
oricine să înveţe corect, uşor şi 
repede această limbă. La librării 
sau la redacţia ziarului nostru. 
Se poate trimite la domiciliu, 
trimifându-se costul, împreună cu 
spesele de transport, prin man
dat poştal. 

A apărut Nr. 2 din «Vieaţa 
î n America», de Gheorghe V. 
Lohan, Profesor de Limba En
gleză şi Ziarist. Lucrarea aceasta 
prezintă o deosebită însemnătate, 
cuprinzând «Zgârie Norii Ameri
cani» şi Vieaţa din Metropola A-
mericană. 

De cerut de la Redacţia ziarului 
nostru, şi direct de la autor Str. 
Dr. Vamali Nr. 20 Bucureşti (2). 

A eşit de sub tipar : 
Introducere în Cărţile No

ului Testament de Arhim. 
Scriban în editura libărăiei U-
niversala (Alcalay), Bucureşti,1929 
De cerut la librăria Universala, 
Bucureşti Calea Victoriei, colt cu 
B dul Elisabeta. 

Diacon Dr. Haralambie Ro-
venţa, Epistola către Efeseni 
a Sfântului Apostol Pavel . 
«Introducere şi Comentar». Bu
cureşti, 1929, 150 de pagini în 
format mare în 8. Preţul 100 de 
lei. Se cere la autor, Bucureşti 1, 
str. Doamnei 18. 

PRIMIM S C H I M B 

CU ORICE GAZETA 

I N F O R M A T ! 
Din Ţ a r ă 

Pentru Universităţi. — 
Fondul de 110 milioane lei, 
dat universităţilor de guvern, 
cu prilejul aniversării a 10 ani 
de la Unire, a fost distribuit 
de ministerul instrucţiunii în 
următorul fel : 

Universităţilor din Bucureşti, 
Iaşi şi Cluj, cîte 25 milioane, 
celei "din Cernăuţi 15 milioane, 
facultăţii de teologie din Chi
şinău 10 milioane, iar restul 
de 10 milioane Academiei de 
drept din Oradia. 

Câte spitale avem în Ro
mânia. — După datele statistice 
ale Ministerului Sănătăţii, în 
România ar fi 99 instituţii spi
taliceşti. Din acestea sînt 5 sa
natorii de tuberculoşi şi lOjspi-
tale pentru izolarea iuberculoşi-
lor. In aceste instituţii sînt 13555 
paturi la care se mai adaogă 
465 de paturi în 21 spiîale, 
aranjate pentru izolarea tubercu-
loşilor. 

Judeţele au în sarcina lor 209 
spitale cu 5148 de paturi, în 
care se mai adaogă alte 215 
răspândite în 16 spitale, tot de 
tuberculoşi. 

Salarizarea învăţătorilor.— 
Ministerul Şcoalelor, de acord cu 
cel de finanţe, a trimis următoa
rele dispoziţiuni relative la sala
rizarea învăţătorilor : Ordonan
ţele sau mandatele de plată se 
vor emite numai pe numele per
ceptorilor. La ele se vor ataşa 
statele nominale cu drepturile res 
pective, urmând să fie semnate 
de cei în drept. Aceste mandate 
vor fi trimise, de ordonatorii se
cundari, administraţiilor finan
ciare, care după verificare, le 
vor trimite perceptorilor spre a-
chitare. 

Perceptorii sînt obligaţi să a-
chitefaceste mandate în maximum 
30 de zile delà emiterea lor. 

Aceasta numai în ceiace pri
veşte şcoalele rurale ; pentru cele 
urbane ordonanţarea se va face, 

ca şi pînă acum, pe numele di
rectorului şcoalei. Oricine, din 
diverse împrejurări, nu şi a încă-
sat salariul 6 luni, după acest 
termen, suma i se va vărsa la 
stat. 

«Congresul gen. al micilor 
industriaşi». Ministerul comuni
caţiilor, a acordat Uniunii gene
rale a micilor industriaşi o re
ducere de 50 la sulă pe c. f. r. 
pentru participare la congœs, la 
înapoierea lor, pe baza certifica
tului Uniunii şi a biletului de 
tren ce a servit Ia ducere la 
congres. 

In acest congres se va discu
ta programul de revendicări ale 
micilor industriaşi şi anume: 
Asigurarea plăţii lucrului efectu
at, unificarea legii meseriilor, u-
nificarea impozitelor şi fixarea 
lor pe un termen de cinci зпі 
şi abnegarea dobânzilor Ia im
punere, autonomia administraţiei 
asigurărilor sociale, învăţământul 
muncitoresc, despăgubirile de 
răsboi, criza din mica industrie 
şi lipsa de lucru şi trecerea 
breslelor la ministerul de indus
trie, etc. 

SERBAREA UNUI LICEU. 
Vineri 8 Noemvrie, s'a săr
bătorit în mod cu totul d e o 
sebit patronul Liceului «Mi-
hai Viteazul» din Bucureşti. 
Au luat parte toţi profesorii 
şi elevii l iceului, precum şi 
mulţi invitaţi. 

In numărul vi i tor al acestei 
gazete , vom da mai pe l a rg 
cum s'a desfăşurat această 
serbare,precum şi istoricul a-
cestuî l iceu. 

Din Străinătate 
Bătaia în a r m a t a Ungu

rească .— Ministerul armatei un
gureşti, a cerut parlamentului 
unguresc să voteze această lege 
a bătăii în armată. Pedeapsa cea 
mai mică e de 25 de lovituri, 
iar cea mal mare de 60 de lo
vituri. Dacă cel pedepsit este 
bolnav şi nu ar putea suporta 
toate, loviturile sau în parte, a 
tunci se va socoti de fiecare lo
vitură ne dată, câte o lună în
chisoare. Ofijerii nu vor fi supuşi 
bătăii. 

CERCUL DE RECRUTARE «TUTOVA» 

ил 

I T I N E R A R 
De comisiunile ce vor lucra Ia inspectarea şi clasarea animalelor, căruţelor, h^rnaşamentului etc., în 

Judeţul «Tutova» de la 2 - 2 2 Noembrie 1929. 
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